

# 陈彦涛：全国冰壶运动民间推广先行者

2月4日晚，北京冬奥会在国家体育场开幕。接下来的16天里，来自91个国家和地区的运动员将在各个比赛场馆一展冰雪风采，共谱冬奥新篇。作为全国最早发起推广冰壶运动的倡导者之一、深圳博茂择优集团董事长陈彦涛，此刻正在家乡温泉镇陈寨村探亲，每天除了网上处理公司的日常业务外，他最关注正在举行的冰壶赛事，“看到目前冰壶运动在全国蓬勃发展，我由衷感到自豪。从2014年致力于推广冰壶运动项目，现在我已经在全国200多个城市1万多所中小学普及了冰壶运动，未来发展前景广阔。”

2月7日下午，坐在记者面前的陈彦涛身材结实，一身黑色呢料大衣，系着一条黑蓝相间的围巾，言语平静温和，颇有儒商风范。

## 一张地图 1500元贷款做盘缠 复员军人深圳打工

靠着一张地图选择了去深圳打工，盘缠还是村里的朋友担保贷款1500元凑来的。陈彦涛回忆起25年前去深圳打工的经历，至今内心仍深有触动。

1997年9月，复员回到家乡的陈彦涛同其他农村青年一样，渴望通过自己的打拼改变人生的命运。到沿海发达地区打工，可能是那个时代农村青年最多的选择，“我当时根本不知道要去哪里打工，只是想深圳是中国改革开放的前沿，应该能有更好的就业机会，所以就买了一张地图，从地图上找到深圳的位置，决定去深圳打工。当时不敢跟父母说，也没有钱，就偷偷通过朋友担保了1500块钱，坐火车到广州，又从广州倒了三次客车才到深圳。”

因为暂时没找到工作，陈彦涛舍不得花掉口袋里剩余的不到1000元钱，就在路边的草地上睡了5夜。后来在深圳一家销售灯具的大型商场里找到了一份销售的工作，“多亏当了三年

兵，长了不少见识，而且我干什么事都是踏踏实实、任劳任怨，同时善于接受新知识，商场的经理非常欣赏我。”

执行力很强的陈彦涛一年之后已经成为商场里的销售经理，“那时候我每个月工资就有1800元了，差不多属于高工资的白领阶层了。”

两年多后，在商场历练之后的陈彦涛选择跳槽到一家金融公司，做国有资产化解处置工作。就是在这样的商海摸爬滚打中，他积累了越来越多的人脉资源。期间，有位曾经担任深圳一家保险公司总经理的朋友，筹划设立自己的公司，踏实肯干的陈彦涛成为朋友新公司的首选筹办者。

陈彦涛不负重托，在朋友的公司打理两年多后，公司的年利润已经突破了500万元。2002年底，小有成就的他在深圳花60万元买了一套85平方米的套房，2003年结婚成家，在深圳站稳了脚跟。

## 倾心普及冰壶运动 全民健身蓬勃发展

2003年，经过6年的商海历练，26岁的陈彦涛实现了从一名打工仔到职业经理人的美丽蝶变。也就是这一年，他注册了自己的文化艺术公司，以团中央开展的青少年儿童艺术活动为依托，先后承办了全国少年儿童艺术大赛深圳赛区的海选比赛和全国青少年儿童港澳行、台湾行等活动。后来，在联合国相关机构授权下，组织授权的8个国家遴选优秀少年儿童到联合国下属机构开展学习交流。

随着国际上各类青少年文化交流活动的日益普及，陈彦涛在国际国内青少年文化教育推广的道路上越走越远。2014年，陈彦涛结识了时任香港冰壶协会会长的李石桩。

“李会长对冰壶运动的推广很有思路，但当时国内冰壶器材的制作尚属空白，冰壶运动推广普及更是无从谈起。我与李会长深谈后，敏锐地发现这一新兴运动对场地、

战术要求不是太高，而且费用一般家庭都可承受，最大的好处是可以强身健体、培养团队的协作精神。因此，我决定利用自己的人脉资源普及推广冰壶运动项目，拓展自己的经营思路。”陈彦涛回忆说。

很多事情都是说起来容易做起来难。在国内尚属空白的冰壶运动，推广起来更是困难重重。陈彦涛发动公司员工通过各种渠道搜集冰壶运动的相关资料。在他的不懈努力下，国内第一个关于冰壶运动较完备的专业技术资料和教练手册，由他的公司团队编制完成。

为了寻找到制作冰壶器材的合作厂家，陈彦涛先后到浙江宁波、广东东莞、江苏无锡等地考察，最终选择了浙江宁波一家工厂代加工。经过6个月的技术攻关、反复试验，终于制作出了冰壶的陆地运动版“地地球”及专用赛道。当年，由陈彦涛公司科技攻关、推广的陆地冰壶运动，在深圳市龙华区观澜小学举办了第一届比赛活动。简单易学、具有良好强身健体作用、培养团队协作精神的这一新兴运动，受到中小学校的广泛关注。

然而，对于大多数人来说，陆地冰壶运动根本没有听说过。在推广普及陆地冰壶运动的过程中，遇到的困难可想而知。陈彦涛带着冰壶器材坐飞机去西安时，就闹了一个笑话，“在深圳宝安国际机场，过安检时安检人员没有见过我们公司制作的陆地冰壶，把我的冰壶器材检查为不明物体，不让带上飞机，也不能办理飞机托运。”

具有举办各类赛事活动丰富经验的陈彦涛，凭借遍布全国的人脉资源，最终慢慢把陆地冰壶运动推广到了全国。以举办赛事活动为依托，向全国中小学校和普及，同时组建陆地冰壶健身俱乐部，从中小学生学习群体向全社会家庭推广。陈彦涛带着他的团队，以一个滑溜溜奔跑的冰壶，旋转出一片亮丽的全民健身“冰雪天地”。

如今，由他公司编制的陆地冰壶训练教材，已经升级到了第四版；公司设计制作的陆地冰壶赛道也上了环氧树脂新材料，更环保更耐磨；而这项运动也普及到了全国200多座城市的1万多所中小学校，尤其是在北京市，80%以



陈彦涛（右）捐赠60余万元旱地冰壶球训练器材

上的中小学校都普及了陆地冰壶运动。

由冰壶运动凝聚的团队协作精神，更是成为顺丰快递、oppo手机等一批快速成长型企业团建活动的首选项目。

陈彦涛带领他的团队不断拓展冰壶运动的普及范围，让冰雪事业熠熠生辉。2018年10月24日，浙江省第十届残疾人运动会上，冰壶运动与残疾人实现了完美结合。而陈彦涛与公司团队的普及实验表明，下至3岁儿童，上至百岁老人，同样可以通过训练，熟练掌握冰壶的运动技巧。在他的不懈努力下，冰壶运动正吸引着越来越多的普通人群，成为一项人见人爱的群众性体育运动。

从温泉镇陈寨村走出去的陈彦涛，十分关注家乡的教育事业发展。2021年8月底，当他得知温泉镇教育发展基金会成立后，决定捐赠31套价值60余万元的旱地冰壶球训练器材，并安排专业教练为镇里培训旱地冰壶师资团队，普及发展这一体育运动。

在他的热心倡导下，1月6日，温泉镇举办

了首届旱地冰壶对抗赛，来自全镇教育战线的16支经过专业训练的团队参赛，用这种新颖的体育运动竞赛迎接新年，助力即将开幕的北京冬奥会。

比赛当天，他的两位重量级朋友，奥运冠军、双奥火炬手、北京榜样、冬奥志愿者刘玉坤，优秀体育老师、奥林匹克专家、双奥火炬手、北京榜样周晨光，还从北京专程为该镇“爱冰雪，迎冬奥”旱地冰壶对抗赛发来祝贺视频，预祝比赛取得圆满成功。

“7年来，依靠我当兵时的战友资源和之前举办各类文化艺术活动的人脉资源，我把冰壶运动推广到了全国。推广冰壶运动的路还很长，目前全国推广普及冰壶运动的专业机构屈指可数。下一步我将在组建陆地冰壶运动全国连锁俱乐部方面拓展运营模式，以常态化的冰壶运动促进全民健身活动的蓬勃发展。冰壶运动，将是我终生的最爱。”说这话时，陈彦涛显得很平静，但他的目光却分外有神。

融媒体中心记者 郭营战 实习生 陈高飞

# 滑雪场里人欢马腾

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 实习生 陈高飞）眼下北京冬奥会各个比赛场馆激战正酣，而在我市大峪镇刘何村，位于大山深处的龙凤山滑雪滑草场，数百名游客正在尽情驰骋，用速度与激情欢度新春佳节，与北京冬奥会同频共振，享受冰雪运动带来的健身娱乐之美。

2月8日下午，记者驱车前往滑雪场。刚从靳马线拐入通往刘何村的山道上，就看见沿途往来的车辆不断。滑雪场外，百余辆轿车将停车场挤得满满当当。走进大厅，激情的动感音乐，更加衬托出游客的熙熙攘攘。记者注意到，虽然游客较多，但都能按照疫情防控要求，戴口罩、测量体温、扫码进入、有序购票、换装备。

滑雪场上，游客们有的全家老少齐上阵，有的闺蜜相约，有的男女组团，或一骑独飞，或三五一排疾驰而过，或家长陪伴小孩小心翼翼滑行，或连连跌倒，引来周围人哄堂大笑，跌倒者也笑着站起来整装再发，共享运动乐趣。“这是我今年第四次来这个滑雪场了，现在已经能够熟练滑雪了。今天带了家人和朋友共9个人来玩，这儿气氛好，玩得很带劲！”紫云路街道郭营村游客安帅兵笑着说。

滑雪场负责人余某告诉记者，根据市疫情防控统一部署，滑雪场2月6日才刚刚恢复运营，目前作了游客相关限流措施，保证每一位游客安全。此次人工造雪面积2万余平方米，平均雪厚将近1米，滑雪运动可持续到2月底。



冰雪运动之美



小朋友雪车独滑



双人滑



哪里跌倒哪里爬起来



准备出发



共享滑雪乐趣